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ΕΙΣΗΓΗΣΗ - ΟΜΙΛΙΑ  ΡΑΓΚΟΥ  ΠΟΛΥΞΕΝΗΣ       

(∆ιδάκτωρ περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, διευθύντρια Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης Ν.Φθιώτιδας) 

 
Στο χρόνο που µου δίδεται θα προσπαθήσω να δώσω το 

πλαίσιο µέσα στο οποίο κινείται η περιβαλλοντική εκπαίδευση. 
Θα προσπαθήσω δηλαδή να  συνδέσω τα περιβαλλοντικά 
ζητήµατα µε οικονοµικο-κοινωνικές παραµέτρους, και να 
προσεγγίσω τη λειτουργία της κοινωνίας µέσα από την 
υποβάθµιση του περιβάλλοντος, και στη συνέχεια θα αναφερθώ 
στη διδακτική προσέγγιση του Σπερχειού ποταµού, µέσα από 
ένα πρόγραµµα ΠΕ που υλοποιήσαµε µε το συνάδελφο κ. 
Σβώλη Ιωάννη και την περιβαλλοντική οµάδα του 4ου 
Γυµνασίου Λαµίας το 1999.   

 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ  
Η  ικανότητα  του  ανθρώπου  να  µετασχηµατίζει  και  

να  µεταβάλλει  το  φυσικό  και  κοινωνικό  περιβάλλον,  
γνώρισε  φάσεις  διαφορετικής  έντασης.  Εκείνο  που  
διακρίνει  τις  σύγχρονες  κοινωνίες  από  εκείνες  που  
προηγήθηκαν,  είναι  η  επιτάχυνση  των  µετασχηµατισµών  
και  αλλαγών  του  περιβάλλοντος,  ο  µαζικός  τους  
χαρακτήρας  και  η  παγκοσµιότητα  των  επιπτώσεών  τους. 

Σήµερα οι αλλαγές αυτές συχνά ξεπερνούν τον ελέγξιµο 
χώρο και τον ελέγξιµο χρόνο από τον άνθρωπο, παράδειγµα η 
πυρηνική ενέργεια και  η γενετική µηχανική. 
 Γίνεται  δε  ιδιαίτερα  ανησυχητικό  όταν οι 
περιβαλλοντικές   αυτές  αλλαγές έχουν  άµεση  σχέση,  όχι  
µόνο  µε  την  ποιότητα  των  συνθηκών  διαβίωσης  όλων  των  
ειδών, συνεπώς  και  του  ανθρώπου,  αλλά  και  µε  τη  
δυνατότητα  και  τις  προοπτικές  επιβίωσής  τους. Το  µοντέλο  
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ανάπτυξης  που  ακολουθείται  σε  παγκόσµια  κλίµακα, από  
τον  19ο αιώνα, στηρίζεται  στην  ιδέα  µιας  παραγωγικότητας  
χωρίς  όρια  και  στο  άµεσο  οικονοµικό  κέρδος. 

Πρόκειται  για  ένα  οικονοµικό  δόγµα  που  λαµβάνει  
υπόψη του  το  περιβάλλον µόνον ως προµηθευτή  πρώτων  
υλών  για  την  οικονοµική  διαδικασία  του ανθρώπου, 
πρόκειται για µια οικονοµία που σχεδιάζει τις ανθρώπινες 
ανάγκες ερήµην της φύσης και των φυσικών διαθεσίµων, 
ταυτίζει  την  πρόοδο  µε  την  οικονοµική  ανάπτυξη  και  
θεωρεί  ως  ύψιστη  αξία  την  υπερκατανάλωση. 

Στα πλαίσια του κυρίαρχου οικονοµικού µοντέλου, η 
ανάπτυξη ταυτίζεται µε τη διόγκωση του ΑΕΠ. Και βέβαια η 
έννοια της ανάπτυξης δεν είναι αξιακά ουδέτερη. Στηρίζει ένα 
σύνολο αξιών, προωθεί ένα σύνολο συµπεριφορών και 
συµφερόντων τέτοιων που εκατοµµύρια άνθρωποι στον 
πλανήτη πληρώνουν µε την εξαθλίωση και συχνά µε τη ζωή 
τους. 

Στα πλαίσια της οικονοµικής ανάπτυξης µε τη σηµερινή 
της µορφή, δηµιουργείται η ψευδαίσθηση ότι δεν υπάρχουν 
όρια στην ανάπτυξη, και ότι η τελευταία είναι µια ατέλειωτη 
περιπέτεια του ανθρώπινου γένους, σε ένα πλανήτη µε άπειρη 
φέρουσα ικανότητα, που µπορεί να στηρίξει κάθε ανθρώπινη 
δραστηριότητα.   

Αυτό  που  δεν  µπορούµε  πια  σήµερα  να  αγνοούµε  
είναι  το  γεγονός  ότι,  η  αντίληψη  αυτή  και  το  σύστηµα  
αξιών  που  προκύπτει,  είναι  υπεύθυνα  για  την  αλόγιστη  και  
αστόχαστη  χρήση  των  φυσικών  πόρων,  την  εξάντλησή  
τους  και  τη  συσσώρευση  των  περιβαλλοντικών  
προβληµάτων. Η οικονοµική δραστηριότητα που συγχέεται µε 
µια απλή συσσώρευση νοµισµατικού πλούτου, θέτει σε κίνδυνο 
την αναπαραγωγή του περιβάλλοντος. Παράγει πρακτικές 
επικίνδυνες για την ανθρωπότητα γιατί είναι επικίνδυνες για το 
περιβάλλον. 
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Οι ανεξάντλητες δυνατότητες και η απεραντοσύνη της 
φύσης είναι απόψεις που πρέπει να αναθεωρηθούν υπό το 
πρίσµα των νέων δεδοµένων. ∆εν  µπορούµε  πλέον  να  
αγνοούµε  τα  οικολογικά  όρια  αντοχής  χωρίς  σοβαρές  
συνέπειες  για  τη  ζωή. Οι περιβαλλοντικές διαταραχές  δεν 
είναι πάντα µέσα στα πλαίσια της αφοµοιωτικής ικανότητας και 
της δυναµικής ισορροπίας των οικοσυστηµάτων. 

Πρόκειται για µια ανάπτυξη που καταβροχθίζει τα 
πάντα, ρυπαίνει το νερό, το έδαφος, τον αέρα και οδηγεί στην 
αύξηση του πλούτου των µεν εις βάρος ακόµη και της 
δυνατότητας επιβίωσης των δε. Μια τέτοια ανάπτυξη 
µακροπρόθεσµα δεν µπορεί παρά να εξαντλήσει τα αποθέµατα 
του ίδιου της του εαυτού. 

Το οικονοµικό λόµπυ  δεν δέχεται ότι η οικονοµική 
ανάπτυξη µε τη σηµερινή της µορφή και ένταση δεν µπορεί να 
συνεχιστεί. Παραπλανητικά µεταχειρίζεται τον όρο αειφόρος 
ανάπτυξη για να συγκαλύψει τη σύγκρουση µεταξύ οικονοµίας 
και περιβάλλοντος και ιδιαίτερα αυτού του καταστροφικού για 
τον πλανήτη µοντέλου οικονοµικής συσσώρευσης κεφαλαίου, 
χωρίς αρχές και αξίες. 

Αυτού του είδους η ανάπτυξη έχει δηµιουργήσει 
σοβαρές  ρήξεις που συνδέονται στενά η µια µε την άλλη :  
ρήξη µεταξύ του ανθρώπου και της φύσης, ρήξη µεταξύ των 
ανθρώπων και τέλος  ρήξη µεταξύ των κοινωνιών.  

∆εν έχουµε παρά µόνο µια Γήινη πατρίδα Εάν θέλουµε 
να αντιµετωπίσουµε ριζικά τα περιβαλλοντικά προβλήµατα 
οφείλουµε να επανεξετάσουµε ως κοινωνία, τα κριτήρια στα 
οποία βασίζονται οι επιλογές και οι αποφάσεις και να 
διαµορφώσουµε νέα συστήµατα αξιών, χρειάζεται  να  
τροποποιηθούν  στάσεις,  συµπεριφορές,  αντιλήψεις  και  
διαδικασίες  που  µας  οδήγησαν  εδώ.  

Χρειάζεται  µια  οικονοµία  που  δεν  ψάχνει  το  άµεσο  
και  βραχυπρόθεσµο  κέρδος,  αλλά  που  σκέφτεται  και  δρα  
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µε  άξονα  τη  διαλεκτική  σχέση  ανάµεσα  στην  οικονοµική  
διαδικασία  και  την  αφοµοιωτική  ικανότητα  της  βιόσφαιρας.  

Απαιτείται να επαναπροσδιορίσουµε την έννοια της 
ανάγκης που στηρίζει το καταναλωτικό πρότυπο, την έννοια 
της ποιότητας ζωής και αυτή της ανάπτυξης. 

Ποιες είναι οι αξίες που έχουµε ως κοινωνία σήµερα. 
Είναι αυτές της υπερκατανάλωσης, της υπερπαραγωγής, της 
σπατάλης τω πόρων. Και µέσα από µια τέτοια συµπεριφορά  
µεταδίδουµε στη νέα γενιά έναν κώδικα πρόσληψης του 
κόσµου όπου ισχύει στοχοθεσία κάλυψης αναγκών και όχι 
στοχοθεσία ύπαρξης, δηλαδή ανθρώπινων σχέσεων και 
πολιτισµού.  

∆εν είναι δυνατόν να λέµε ότι προστατεύουµε το 
περιβάλλον όταν µε το καταστροφικό µοντέλο ζωής µας 
υπονοµεύουµε τις δυνατότητες επιβίωσης άλλων λαών σήµερα 
αλλά και των µελλοντικών γενεών. Γιαυτό ο διακεκριµένος 
νοµικός Μιχαήλ ∆εκλερής θεωρεί ότι η απόκτηση 
περιβαλλοντικού ήθους ισοδυναµεί µε διεύρυνση της ηθικής. Η 
ελπίδα για προστασία του περιβάλλοντος και επιβίωση όλων 
των ειδών θα υπάρξει µόνο αν υπερνικήσουµε τα ψυχικά 
αναχώµατα της απληστίας, της αδιαφορίας και του εγωιστικού 
ατοµικισµού.   

Το περιβάλλον επιβάλλει όρια. Αυτό σηµαίνει ότι ως 
κοινωνία πρέπει να επιβραδύνουµε τους ρυθµούς µας. Να 
σταθούµε και να σκεφτούµε. Το να στέκεσαι σήµερα είναι 
τόλµη και όχι οπισθοδρόµηση. Η σοφία θέλει βραδύτητα. Η 
ηπιότητα της παρουσίας µας στον πλανήτη απαιτεί να 
σκεφτούµε τους βαθείς, εσωτερικούς ρυθµούς της φύσης. 
Σήµερα δεν έχουµε µέτρο. Έχουµε ανταλλάξει πολύτιµες 
στιγµές της ζωής µας µε µια πορεία που δεν είναι παρά µια 
συσσώρευση πραγµάτων. Πρόκειται για µια ξέφρενη 
κατρακύλα. 

"Μην κάνεις ο,τιδήποτε µπορεί να βλάψει τις εφτά 
επόµενες γενεές." λένε οι Ινδιάνοι της Αµερικής. Ίσως ο πιο 
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σοφός ορισµός της αειφορίας. Μόνο µια πολύτιµη αργορυθµία 
στη ζωή µας θα µας φέρει εκεί. Στο ισοκράτηµα σοφίας που 
είχαµε κάποτε ως λαός και το χάσαµε.   

Οι συνεχείς καταπατήσεις του Ξηριά της Λαµίας, η 
λειτουργία µεταλλείων στον πυρήνα του εθνικού δρυµού της 
Οίτης, η καταστροφή της παραποτάµιας βλάστησης του 
Σπερχειού, η διάνοιξη δασικών δρόµων που στη συνέχεια 
εγκαταλείπονται, µε καταστροφή µεγάλου µέρους ελατόδασους 
εν τω µεταξύ, ελαιοτριβεία που λειτουργούν χωρίς να έχει 
ανανεωθεί η άδειά τους, ή χωρίς να τηρούν τις προϋποθέσεις 
της άδειας λειτουργίας τους, είναι ζητήµατα που δεν µας 
κάνουν υπερήφανους για τη λειτουργία της τοπικής µας 
κοινωνίας, όταν αυτή επιτρέπει στα ιδιωτικά συµφέροντα να 
είναι πιο δυνατά από το κοινό καλό και την προστασία του 
περιβάλλοντος. 

 ∆ιαπιστώνουµε συχνά ότι οι πολιτικές πρακτικές 
γίνονται όλο και πιο αδύναµες να δώσουν απαντήσεις στα 
µακροπρόθεσµα προβλήµατα που έχουν σχέση µε τη διαχείριση 
και την προστασία του περιβάλλοντος. Η συνήθης πρακτική 
είναι να εστιάζεται η προσοχή στα βραχυπρόθεσµα 
προβλήµατα µέχρι τις επόµενες εκλογές. Στον τρόπο 
αντιµετώπισης των περιβαλλοντικών θεµάτων µιας περιοχής 
από τις τοπικές αρχές, διαπιστώνει κανείς την έλλειψη µιας 
ενιαίας αντιµετώπισης και την απουσία µιας γενικότερης 
στρατηγικής για το περιβάλλον. Αυτό σηµαίνει ότι δεν µπορούν 
να υπάρχουν στόχοι των οποίων η επίτευξη να επιδιώκεται µε 
συνέπεια και σταθερότητα.  

Είναι κοινός τόπος ότι τα προβλήµατα προκύπτουν από 
µια κοντόθωρη µατιά, από ένα κακώς εννοούµενο οικονοµικό 
συµφέρον και κυρίως από έλλειψη σεβασµού στους κανόνες 
και στους όρους για την προστασία του περιβάλλοντος. Ο 
σεβασµός του νοµικού πλαισίου, από τα θεσµοθετηµένα 
όργανα της πολιτείας, είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την 
αξιοπιστία της περιβαλλοντικής πολιτικής που θα εφαρµοστεί.  
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Τα περιβαλλοντικά προβλήµατα δείχνουν επίσης ότι η 
πολιτική πρακτική δεν αντιστοιχεί στην πολυπλοκότητα της 
σύγχρονης κοινωνίας. Γι’ αυτό βρισκόµαστε όλο και πιο συχνά 
αντιµέτωποι µε αδιέξοδα.  

Ωστόσο, την έννοια της αειφόρου ανάπτυξης τη βρίσκουµε 
σε κάθε πολιτικό δηµαγωγικό λόγο, σε κάθε κρατική υπηρεσία 
Τροφοδοτεί θεωρητικές συζητήσεις και επίσηµες εκθέσεις. Οι 
δυσκολίες ανακύπτουν όταν επιχειρείται η µετάφραση του 
συνθήµατος αυτού σε πολιτική πράξη. Τότε διαψεύδεται το 
κράτος µε τις πράξεις του που αποδεικνύουν ότι η βιώσιµη 
ανάπτυξη δεν είναι εργαλείο διαµόρφωσης πολιτικής, µιας 
πολιτικής  που δεν θα οδηγεί σε άφρονες καταστάσεις. 

 Μέσα σ'αυτή την ατµόσφαιρά η ΠΕ έχει ένα σπουδαίο 
ρόλο να παίξει. Καλείται  να  συµβάλει  στη  δηµιουργία  ενός  
νέου περιβαλλοντικού  ήθους  Είναι  ίσως  ο  πιο  φιλόδοξος  
στόχος  της. Πρόκειται για µια  αληθινή  αγωγή  του  πολίτη 
(Souchon, 1992). Να εµπλακούµε ριζοσπαστικά στη διαδικασία 
µετατροπής του µαθητή σε ενεργό πολίτη 

 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΚΑΙ  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΑΞΙΕΣ 
Τα περιβαλλοντικά προβλήµατα είναι αποτέλεσµα του 

τρόπου που µια κοινωνία επιλέγει να διαχειριστεί τους 
φυσικούς πόρους, και προέρχονται από πολιτικές αποφάσεις. 
Είναι αποτέλεσµα συγκεκριµένων οικονοµικών, κοινωνικών 
και πολιτικών επιλογών και αντανακλούν συνεπώς το σύστηµα 
αξιών της κοινωνίας µας. Έτσι το  περιβάλλον  στην ΠΕ γίνεται 
ένας  άλλος  τρόπος  να  µιλήσουµε  για  την  κοινωνική  
λειτουργία ή ίσως για την κοινωνική δυσλειτουργία. 

Ωστόσο, συχνά η σκέψη δεν είναι εξοικειωµένη µε τις 
κοινωνικο-οικονοµικές και πολιτικές παραµέτρους των 
περιβαλλοντικών ζητηµάτων και απουσιάζει ένα πλαίσιο 
περιβαλλοντικής προβληµατικής µέσα στο οποίο πρέπει να 
κινούνται όλες αυτές οι δραστηριότητες, µε αποτέλεσµα να 
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αναπτύσσεται ένας ουδέτερος λόγος µέσα από την ΠΕ που µας 
εγκλωβίζει  σε έναν απλοϊκό  περιβαλλοντισµό (Ράγκου, 2000).  

Τίποτα σήµερα δεν µπορεί να είναι ουδέτερο. Η ΠΕ, 
προκειµένου να ανταποκριθεί ουσιαστικά στις σύγχρονες 
ανάγκες θα πρέπει να λειτουργήσει στο πλαίσιο ενός τέτοιου 
προβληµατισµού. Να αναπτύσσεται δηλαδή ένας πολιτικός 
προβληµατισµός, µε την αρχαιοελληνική σηµασία του όρου. Να 
κάνουµε την ΠΕ το εργαστήρι για έναν άλλο κόσµο 

Η ΠΕ δεν µπορεί να είναι ένα ουδέτερο σύνολο 
βηµάτων ολοκλήρωσης ενός project αλλά να έχει  µια  έντονα  
κριτική  διάσταση  για  το  µοντέλο  ανάπτυξης  που  επικρατεί.  
∆εν  µπορούµε  να  κάνουµε  ΠΕ  χωρίς  να  αµφισβητήσουµε  
τις  δοµές,  τις  στάσεις  και  τους  χειρισµούς  που  µας  
οδήγησαν  εδώ.  Η  εκπαίδευση για το περιβάλλον  δεν  
µπορεί  να  είναι  ούτε  ανώδυνη,  ούτε  άνευρη,  ούτε  
ουδέτερη.  Είναι µια εκπαιδευτική διαδικασία που βάζει τον 
µαθητή-µελλοντικό πολίτη-στην περιπέτεια της κριτικής 
στάσης απέναντι στην κοινωνία του και στο σύστηµα αξιών 
της. . Ο ρόλος της ΠΕ είναι να ευνοεί και να προωθεί κριτικές 
ικανότητες για να είναι σε θέση το άτοµο να αξιολογήσει τις 
συµπεριφορές και τις κοινωνικές επιλογές (Sauvé, 1999). Γι’ 
αυτό θεωρούµε την  περιβαλλοντική εκπαίδευση κοινωνικό 
αγαθό.   

Η εκπαίδευση για το περιβάλλον αποδεικνύεται σήµερα 
απίστευτης αναγκαιότητας πράξη, για να προχωρήσουµε µέσα 
από αυτή τη διαδικασία µάθησης στην καταγγελία του 
καταστροφικού, ληστρικού οικονοµικού µοντέλου. Σε  µια  
κοινωνία  που  πάσχει  από  τη  µηχανιστική  ιδεολογία  του  
ανθρώπου,  που  έχει  οδηγήσει  στην  αστόχαστη  χρήση  των  
φυσικών  πόρων  και  στα  περιβαλλοντικά  προβλήµατα,  η ΠΕ  
θα  µπορούσε  να  συµβάλει  στη  διαµόρφωση  ενός  νέου 
περιβαλλοντικού ήθους, δηλαδή ενός νέου κοινωνικού  ήθους 
που θα λειτουργήσει ως αφετηρία για ένα βαθύτερο 
µετασχηµατισµό της σκέψης και της πρακτικής του ανθρώπου. 
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Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στηρίζει ένα σύνολο 
αξιών όπως υπευθυνότητα προς τους άλλους και τις επόµενες 
γενεές, αλληλεγγύη, ισότητα, δηµοκρατία, και ειρήνη. Η 
αλληλεγγύη προς τις µελλοντικές γενιές είναι το πλέον 
χαρακτηριστικό στοιχείο µιας εκπαίδευσης για ένα βιώσιµο 
µέλλον. Να καλλιεργήσουµε µέσα από τις δραστηριότητες της 
περιβαλλοντικής µια ευθύνη στον νέο άνθρωπο για τους 
ανθρώπους που βρίσκονται µακριά του σήµερα αλλά και µια 
ευθύνη για τους ανθρώπους των εποµένων γενεών   

Η ενσωµάτωση παραµέτρων κοινωνικοπολιτικού 
χαρακτήρα στην περιβαλλοντική εκπαίδευση, µπορεί να την 
καταστήσει λειτουργικό εργαλείο, εάν θέλουµε να 
συµβιβάσουµε τα αιτήµατα της κοινωνικής δικαιοσύνης µε 
αυτά της οικολογικής ακεραιότητας στην κατεύθυνση της 
αειφορικής ανάπτυξης (Khan, 1995) 

 
Ο ΣΠΕΡΧΕΙΟΣ ΠΟΤΑΜΟΣ ΩΣ ΘΕΜΑ  
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

Επιλέξαµε ως θέµα µελέτης το Σπερχειό ποταµό.Tο τµήµα 
του Σπερχειού ποταµού που αποτέλεσε αντικείµενο της 
εργασίας µας ανήκει στην πεδινή περιοχή του ποταµού και 
εκτείνεται νότια από το χωριό Κόµµα µέχρι το χωριό 
Κοµποτάδες βορειοδυτικά της Λαµίας. Ασχοληθήκαµε δηλαδή 
µε ένα τµήµα του ποταµού µήκους περίπου 10 Km.  

Το νερό έχει µια διδακτική δύναµη αξιόλογη. Συνδέεται µε 
µια σειρά εννοιών που µας επιτρέπουν να αντιληφθούµε τους 
ρυθµούς της φύσης και να παρουσιάσουµε µέσα από απλά και 
γνωστά παραδείγµατα βασικές έννοιες όπως ο υδρολογικός 
κύκλος, η έννοια της ανανεωσιµότητας ενός φυσικού πόρου, η 
έννοια της διαχείρισης κ.λ.π. 

 Οι µαθητές που ανήκουν σε µια οµάδα περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης δεν είναι βέβαια ούτε γεωλόγοι, ούτε χηµικοί, 
ούτε φυσικοί, ούτε άλλοι ειδικοί επιστήµονες. Σκοπός της 
περιβαλλοντικής µας οµάδας  δεν ήταν να λύσει τα 
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προβλήµατα του Σπερχειού. Σκοπός µας ήταν να προσεγγίσουν 
οι µαθητές το συστηµικό χαρακτήρα του περιβάλλοντος, να 
συνειδητοποιήσουν  την  αλληλεξάρτηση  των  οικολογικών,  
κοινωνικών,  πολιτικών  και  οικονοµικών  παραγόντων  που  
βρίσκονται  στη  βάση  κάθε  περιβαλλοντικού  προβλήµατος, 
να µελετήσουν τις δυσκολίες που υπάρχουν στην υιοθέτηση 
καινούργιων αντιλήψεων και την κοινωνική αντίσταση στην 
αλλαγή συµπεριφοράς και στάσης ζωής, να αντιληφθούν το 
εύρος των κοινωνικών ενεργειών, και να υιοθετήσουν 
προτάσεις και δράσεις για τη βελτίωση και την προστασία του 
ποτάµιου οικοσυστήµατος. 

Με την περιβαλλοντική οµάδα κάναµε εξόδους στο ποτάµι 
και την ευρύτερη περιοχή. Οι µαθητές µελέτησαν, 
παρατήρησαν, κατέγραψαν τα στοιχεία που τους ενδιέφεραν, 
ήρθαν σε επαφή µε ειδικούς επιστήµονες. Προσπάθησαν να 
γνωρίσουν τους φορείς που εµπλέκονται στη διαχείριση ενός 
ποταµού και τη στάση του καθενός απέναντι στο συγκεκριµένο 
θέµα. 

Προσπάθησαν να αντιληφθούν τις κάθε είδους συγκρούσεις 
που εµπλέκονται στη  διαχείριση του Σπερχειού, την 
προέλευση των διαφωνιών και τα κριτήρια επιλογών των 
διαφόρων φορέων, για να οδηγηθούν έτσι σε µια πληρέστερη 
κατανόηση της ατοµικής και συλλογικής συµπεριφοράς. 

Θεωρήσαµε αναγκαίο, για µια πιο ολοκληρωµένη εικόνα του 
υδάτινου στοιχείου, οι θεµατικές µας ενότητες να κινηθούν σε 
τέσσερις άξονες : 

1) Ο πρώτος άξονας ήταν η προσέγγιση του φυσικού πόρου 
"νερό" και δώσαµε ιδιαίτερη σηµασία στην περιβαλλοντική 
σηµασία του υδρολογικού κύκλου και στα περιβαλλοντικά όρια 
της έννοιας "ανανεωσιµότητα του νερού". 

2) Ο δεύτερος άξονας που κινηθήκαµε ήταν τα ποτάµια. Εδώ 
µας ενδιέφερε να γνωρίσουµε τα µέρη ενός ποταµού και την 
περιβαλλοντική σηµασία των µαιάνδρων, της παρόχθιας 
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βλάστησης και του δέλτα, στοιχείο που πρέπει να λαµβάνεται 
σοβαρά υπ' όψη στη διαχείριση ενός ποταµού. 

3) Ο τρίτος άξονας βέβαια ήταν η µελέτη του Σπερχειού 
ποταµού. Για µια συστηµική προσέγγιση του Σπερχειού επιλέξαµε 
να µελετήσουµε τα φυσιογραφικά και υδρογραφικά του 
χαρακτηριστικά, το ποτάµι ως βιότοπο, δηλ. τη χλωρίδα και την 
πανίδα του, τα φυσικοχηµικά χαρακτηριστικά του ποταµού και 
εποµένως την ποιότητα των νερών του και τη σχέση του ποταµού 
µε τον άνθρωπο, δηλ. τη χρήση και διαχείριση του Σπερχειού.  

4) Ο τέταρτος άξονας ήταν η προσέγγιση του ποταµού µέσα 
από τη µεγάλη πολιτιστική αφήγηση του τόπου µας, δηλ. την 
Παράδοση την Ιστορία και τη Λογοτεχνία. 

Θα σταθώ για λίγο στην τρίτη θεµατική ενότητα : 
Μέσα από συζητήσεις και επιτόπιες µελέτες οι µαθητές 

διαπίστωσαν ότι το οικοσύστηµα του Σπερχειού ποταµού 
βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία µε το περιβάλλον του, είναι 
δηλαδή ένα ανοικτό σύστηµα. Η επικοινωνία αυτή 
µεταφράζεται µε συνεχείς ανταλλαγές (εισροές - εκροές) ύλης 
και ενέργειας µε το περιβάλλον. Έτσι οι ανθρώπινες 
δραστηριότητες που αναπτύσσονται κατά µήκος του ποταµού 
είναι άµεσα συνδεδεµένες µε τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει 
σήµερα ο Σπερχειός ποταµός και ο Μαλιακός Κόλπος .  

Από την τρίτη θεµατική ενότητα θα σταθώ ενδεικτικά στην 
υποενότητα  χρήσεις και διαχείριση του Σπερχειού. Από τις 
επιτόπιες έρευνες αλλά και τη µελέτη του τοπικού τύπου 
αποφασίσαµε να µελετήσουµε τα εξής θέµατα : 

1. Τη γεωργία 
2. Τα ελαιοτριβεία 
3. Τα αστικά λύµατα - Τα βοθρολύµατα 
4. Τα απορρίµµατα  
5. Τα εγγειοβελτιωτικά έργα 

 
Για κάθε ένα από τα παραπάνω θέµατα οι µαθητές έκαναν 

επιτόπιες καταγραφές και συζήτησαν µε φορείς και ειδικούς. 
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Από τη βιβλιογραφική τους έρευνα διαπίστωσαν ότι  την 
τελευταία δεκαετία έχουν πραγµατοποιηθεί αρκετές ηµερίδες, 
συνέδρια και έχουν εκπονηθεί εργασίες, µελέτες και εκθέσεις 
για τα προβλήµατα του Σπερχειού Ποταµού και του Μαλιακού 
Κόλπου. 

Από τις εργασίες αυτές προέκυψαν συµπεράσµατα και 
διατυπώθηκαν προτάσεις για τη διαχείριση του Σπερχειού 
ποταµού και του Μαλιακού κόλπου.  

Οι προτάσεις περιµένουν ακόµη ανθρώπους µε 
περιβαλλοντική ευαισθησία, αγάπη για τον τόπο, 
διορατικότητα, πολιτική βούληση και ικανότητες σχεδιασµού 
και λήψης αποφάσεων για την υλοποίησή τους.   

Κάποια από τα συµπεράσµατα στα οποία κατέληξε η οµάδα 
µας ήταν τα παρακάτω:   
• Σπερχειός ποταµός και ο Μαλιακός Κόλπος βρίσκονται σε 
συνεχή αλληλεπίδραση. Ο Σπερχειός είναι ο 
σηµαντικότερος ρυθµιστής του οικοσυστήµατος του 
Μαλιακού Κόλπου. Το ποτάµιο και το θαλάσσιο 
οικοσύστηµα είναι ενότητες οικολογικά και διαχειριστικά 
αλληλένδετες.  

• Ο Σπερχειός δεν εντάχθηκε ποτέ σε ένα ολοκληρωµένο 
πρόγραµµα αντιµετώπισης των πληµµυρών 

• Τα µέτρα που κατά καιρούς λαµβάνονται είναι 
αποσπασµατικά, χωρίς ενιαία λογική αντιµετώπισης και 
συχνά αντιφατικά. Οι µεγάλες πληµµύρες του '87, του '89, 
του '94, του '97 και του '98 απέδειξαν µε τραγικό τρόπο 
την αναποτελεσµατικότητα των αποσπασµατικών 
παρεµβάσεων από τους τοπικούς φορείς και την πολιτεία. 

• ∆ιαπιστώσαµε  αµµοληψίες από ιδιώτες, εργολάβους και 
επιχειρήσεις. Κανένας κρατικός φορέας δεν ελέγχει µε 
ποιον τρόπο γίνονται οι αµµοληψίες στο ποτάµι. 
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• Συχνά οι αµµοληψίες γίνονται κοντά στις γέφυρες, µε 
αποτέλεσµα τα υποστυλώµατα των γεφυρών εύκολα να 
καταρρέουν όταν η ορµή του ποταµού είναι µεγάλη. 

• Ρίψη µπαζών, σκουπιδιών, καταπατήσεις της κοίτης από 
τους καλλιεργητές, οδηγούν σε στένωση της κοίτης, µε 
αποτέλεσµα τις καταστροφικές πληµµύρες κάθε φορά που 
έχουµε έντονες βροχοπτώσεις. 

• Καταστροφή της παρόχθιας βλάστησης, καταστροφή της 
δασικής βλάστησης στη λεκάνη απορροής του ποταµού 
και εκχερσώσεις εξασθενίζουν τη φυσική ικανότητα του 
ποταµού να αναχαιτίσει την ορµητικότητα των νερών.   

• Οι πολίτες δείχνουν να µην έχουν συνειδητοποιήσει την 
έννοια του "συναγαθού", της "συνιδιοκτησίας" δηλ. ενός 
φυσικού πόρου και της "συνύπαρξης" µε όλα τα µέλη ενός 
οικοσυστήµατος. 

• Χρειάζεται βούληση, περιβαλλοντική ευαισθησία, αγάπη 
και ενδιαφέρον για τον τόπο ώστε να αποθαρρυνθεί η 
ασυδοσία και η αυθαιρεσία αυτών που ατοµικά ή 
συλλογικά δρουν µε µοναδικό γνώµονα το άµεσο ή 
βραχυπρόθεσµο κέρδος 

• Τα µεγαλύτερα εµπόδια για µια πραγµατική 
περιβαλλοντική πολιτική σε τοπικό και εθνικό επίπεδο 
είναι οι υπάρχουσες κοινωνικές συµπεριφορές και αξίες, 
αντανάκλαση των οικονοµικών συµφερόντων και 
ενδιαφερόντων των ανθρώπων. 

 
Τέλος οι µαθητές διατύπωσαν και ορισµένες προτάσεις 

για την προστασία και την αντιµετώπιση των προβληµάτων του 
Σπερχειού ποταµού : 

 
• Σύσταση Οργανισµού ∆ιαχείρισης του υδάτινου δυναµικού 

του Σπερχειού ποταµού.  
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• ∆ηµιουργία και νέων µονάδων βιολογικού καθαρισµού στη 
∆υτική Φθ/δα. 

• Ενίσχυση και επέκταση των βιολογικών καλλιεργειών κατά 
µήκος του Σπερχειού ποταµού. 

• ∆ηµιουργία εργαστηρίου ελέγχου ποιότητας νερών και 
εδάφους. 

• Στήριξη πρωτοβουλίας για  δηµιουργία και πιλοτική 
λειτουργία οικολογικών ελαιοτριβείων . 

• Συστηµατική προβολή θεµάτων σχετικά µε το περιβάλλον 
από τα τοπικά  ΜΜΕ, µε σκοπό την ενηµέρωση και 
ευαισθητοποίηση των πολιτών. Τα ΜΜΕ έχουν  υποχρέωση 
να προσφέρουν  "περιβαλλοντική αγωγή".    
 

Κλείνοντας θα ήθελα να θυµίσω ότι στην  ΠΕ  δεν  ισχύει  το  
δόγµα  «µαθαίνω  και  αποδέχοµαι»,  αλλά  η  σχέση  

«κατανοώ  για  να  µπορώ  να  δράσω». 
Για  να  συνεχίσουν  να  υπάρχουν  οι  προϋποθέσεις  

εξελικτικών  διαδικασιών  και  ζωής,  χρειαζόµαστε  πολίτες  
δυναµικούς,  συνειδητοποιηµένους,  µε  ικανότητες  και  
κριτική  στάση,  για  µια  κοινωνία  που  θα  είναι  περισσότερο  
δηµοκρατική  και συµµετοχική  στον  καθορισµό  και  στη  
λήψη  των  αποφάσεων. Επιθυµούµε µια κοινωνία των πολιτών 
τόσο δυνατή ώστε το πολιτικό σύστηµα να την ακούει. Τώρα 
ακούει µόνο τους ψηφοφόρους. 

Μόνον  όταν  ο πολίτης  αισθανθεί  υπεύθυνος  για  ό,τι  
συµβαίνει  γύρω  του  και  για  τον  τρόπο  που  συµβαίνει  και  
ικανός  να  αναλάβει  αυτή  την  ευθύνη,  δηλαδή  να  δράσει,  
µόνον  τότε  µπορούµε  να  είµαστε  αισιόδοξοι  για  το  
µέλλον.  

 Ας το προσπαθήσουµε. 
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ΘΕΜΑ : «MAR – ECO  ΒΑΘΙΑ ΚΑΤΑ∆ΥΣΗ ΣΤΗ 
ΓΝΩΣΗ» 

 
ΕΙΣΗΓΗΣΗ-ΟΜΙΛΙΑ  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 

ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΥ 
  (Καθηγητής Φυσικός, προωθητής του προγράµµατος «ΣΩΚΡΑΤΗΣ») 

 
  

16  Έθνη παίρνουν µέρος 
∆ιοίκηση του προγράµµατος από τη Νορβηγία 
Που; 
Στη Βόρεια Ατλαντική Οροσειρά 
Τι Ερευνάται; 
Τα οικοσυστήµατα ολόκληρης της υδάτινης στήλης από το 
βάθος των 4000 µέτρων έως την επιφάνεια. 
Γιατί; 
Για την απόκτηση νέων γνώσεων στην οικολογία των 
υποθαλάσσιων βαθέων οροσειρών και η διάδοσή τους απ’ 
ευθείας στο κοινό. 
Πότε; 
Ερευνητικές αποστολές :2003-04 
 Κύρια αποστολή: 2004 
Φάση ανάλυσης : 2004-2008 
 
Σκοπός: 
 Η βελτίωση των γνώσεων των µαθητών για το περιβάλλον 
της βαθιάς θάλασσας 
1.Βελτίωση της πληροφόρησης και του ενδιαφέροντος για τη 
ζωή στους ωκεανούς και της σπουδαιότητας της επιστηµονικής 
έρευνας. 
2. Παρακίνηση περισσοτέρων νέων  να επιλέξουν σπουδές 
σχετικές µε τη θάλασσα και τα σχετικά επιστηµονικά πεδία. 
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Πως το Mar-Eco θα γίνει χρήσιµο στους νέους. Καθιστώντας 
δυνατόν στους νέους να εξερευνήσουν και κατανοήσουν την 
οικολογία,τους φυσικούς πόρους ,τις συνθήκες ζωής των 
µεγάλων βαθών και τις εφαρµογές τους στην κοινωνία. 

• Παρακινώντας περισσότερους νέους να σπουδάσουν 
αντικείµενα σχετικά µε την θάλασσα και σχετικούς 
επιστηµονικούς τοµείς.  

• Συµβάλουν σε µία διεθνή κατανόηση της ευθύνης 
διαχείρισης των πόρων των βαθέων υδάτων των 
θαλασσών µε δίκαιο τρόπο. 

• Αναπτύσσοντας ένα δίκτυο συνεργαζοµένων σχολείων 
χρησιµοποιώντας την τεχνολογία σαν όχηµα. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πρότυπα και Μέθοδοι διαχείρισης  
της Πληροφόρησης 

Μοντέλο ∆ιάχυσης στο κοινό 

•  Φίλµ µε ανακαλύψεις, VIDEO 
 

•  ∆ίκτυο επικοινωνίας και επαφές 
τάξεων 

 

•  Προγράµµατα δηµοσιοποίησης 
 

•  Εκθέσεις 
 

•  Υποστήριξη µέσω ιστοσελίδων 

Επιστήµονες 

Κοινό 

Οµάδα 
διάχυσης 
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Πολυµέτωπη προσέγγιση για την ενθάρρυνση της 
συµµετοχής του κοινού 

 
Πώς µπορούν τα σχολεία να ωφεληθούν; 
 
•Μια µοναδική πρόσβαση για επικοινωνία  µε επιστήµονες 
•  Φυλλάδια για διανοµή 
• ∆ωρεάν VIDEO 
•  ∆ωρεάν πρόσβαση στις αποστολές του Mar-Eco  
•  ∆ωρεάν πρόσβαση  στις εκθέσεις του Mar-Eco 
•  Προβολή ,µέσω internet, του προφίλ των σχολείων 
•  Οµάδες εργασίας µεταξύ των σχολείων και των επιστηµόνων  
•  Επαφή µε άλλα προγράµµατα του  CoML (Census of Marine 
Life)  

 
∆ίκτυο επικοινωνίας και επαφές Τάξεων 

 
• ∆ίκτυο σχολείων 
•  ∆ραστηριότητες τάξης 
•   Πρωτοβουλίες για εκπαίδευση εκ/κών 
•  ∆ίκτυο µέσω internet µεταξύ κοινού και επιστηµόνων 
 

Τι µπορούν να κάνουν τα σχολεία; 
 
•  Να συνεργάζονται εικονικά στις αποστολές κατά τη διάρκεια 
της ερευνητικής περιόδου-όταν η γνώση θα έχει  αποκτηθεί. 

•  Να αναπτύσσουν σχολικά προγράµµατα βασισµένα στις νέες 
ανακαλύψεις. 

•  Να ανταλλάζουν διδακτικές µεθόδους  και ιδέες, να 
αναπτύσσουν διεθνή σχολικά προγράµµατα. 
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¾ Πολύ-θεµατικές σπουδές: 
 
 
Πολυθεµατικότητα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ιστορική Εικόνα 
•  Οι επιστήµονες του Mar-Eco ακολουθούν µια παράδοση 
•  Η πρώτη εξερεύνηση του Ατλαντικού ήταν επίσης ∆ιεθνής  
•  Είχε επίσης ξένη χρηµατοδότηση (Ο Σκωτσέζος: Murray)  
•  Τι Γνωρίζουµε ήδη για τα θαλάσσια βάθη; 
•  Πως γινόταν η έρευνα των µεγάλων βαθών δεκαετίες πριν ; 
 
Μια ιστορική στιγµή 
Ο Murray ,o Hjort  και συνάδελφοί τους στο κατάστρωµα του 
ερευνητικού  πλοίου  Michael Sars(Νορβ.) κατά την έρευνα του 
Ατλαντικού το 1910 
Πολύ ειδικές συνθήκες ζωής στα µεγάλα βάθη  
 
 

Βιολογία 
Γεωγραφία 

 
Ιστορία 

 Κοιν. Σπουδές 
 

Τέχνες

Τεχνολογία 
Πληροφόρησης 

ΜΜΕ

Άλλες 
Σπουδές; 

Γλώσσες 
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• Απόλυτο σκοτάδι 
• καθόλου φωτοσύνθεσης 
• Μεγάλη αραίωση των οργανισµών (Η θρέψη και 
αναπαραγωγή “πρέπει να σχεδιαστούν”!) 

• Κάθε διαθέσιµη τροφή είναι νεκρό οργανικό υλικό από τα 
υψηλότερα επίπεδα της υδάτινης στήλης 

• Η πρόοδο των δραστηριοτήτων είναι αργή  
• Μερικοί οργανισµοί αγγίζουν µεγάλες ηλικίες (πάνω από  150 
χρόνια)  

 
Φυσικές Επιστήµες και Βιολογία 
� Μαθαίνουν την επιστηµονική προσέγγιση 
� Παίρνουν µια γεύση της Ιστορίας της Βιολογίας και της 
σπουδαιότητά της στην ανάπτυξη της κοινωνίας 
� Εθνική προσέγγιση των εθνικών θεµάτων 
� Αναπτύσσουν στάσεις ζωής που διασφαλίζουν τη 
βιωσιµότητα  
� Καθιστούν ικανούς τους µαθητές να δουν την αξία της 
χρήσης ΙΤ σαν εργαλείο της επιστηµονικής έρευνας 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ένα είδος σε κίνδυνο 
Orange Ruffy 
 
• Ζει σε βάθη από 700 έως 1400 µέτρα 
• Μπορεί να ζήσει έως 150 χρόνια 

Μια ζωή  

συνεργασία! 

“καλάµι 
ψαρέµατος” 
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• Αναπαραγωγική ηλικία¨: 25-30 χρόνια 
• Κάθε σύλληψη είναι καταστροφική για το είδος αυτό 
• Πάρα πολλά συλλαµβάνονται πριν την ηλικία αναπαραγωγής 
• Μελλοντικές Γενιές;;;;;;;; 
 
Η νέα γνώση θα φέρει επανάσταση στον κόσµο; 
Ένα παράδειγµα ανακάλυψης σε µεγάλα βάθη 
Venus Flower-Basket  
Αυτό το είδος 
παράγει καλύτερες 
γυάλινες ίνες από 
την πιο µοντέρνα τεχνολογία  
 
 
Τι περιµένουν οι επιστήµονες να ανακαλύψουν  µε το 
πρόγραµµα Mar-Eco; 
• Περίπου 200 είδη των βαθέων υδάτων έχουν είδη καταγραφεί 
• Με την νέα τεχνολογία  περιµένουµε καταγραφή 600 νέων 
ειδών 

 
ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ 

•  Τεκτονικές πλάκες 
•  Ωκεάνιες οροσειρές 
•  Γεωλογία 
•  Ωκεάνια ρεύµατα 
•  Υποβρύχια θερµικά ρήγµατα 
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Ωκεάνιες Οροσειρές σε όλη τη Γη 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
 

ΤΤΤΕΕΕΧΧΧΝΝΝΗΗΗ    
ΓΓΓιιιααατττίίί    έέέννναααςςς    κκκαααλλλλλλιιιτττέέέχχχνννηηηςςς    σσστττοοο    πππλλλοοοίίίοοο;;;   

¾ Η επιστηµονική έρευνα στο παρελθόν εξαρτάτο από τα 
σχέδια των καλλιτεχνών 

¾ Σήµερα ο καλλιτέχνης απεικονίζει µε τα  “ εργαλεία” του 
δείχνοντας πως η σηµερινή κοινωνία και η θεώρηση της 
ζωής θα αλλάξουν. 

 
 
Ο Καλλιτέχνης 

Ørnulf Opdahl 
Norwegian 
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Ένα ∆ιεθνές Σχολικό ∆ίκτυο 
•Πρόκειται να ιδρυθεί  
 

 
•Θα οργανωθεί µε ένα συντονιστικό σχολείο από κάθε κράτος 
υπεύθυνο για την οικοδόµηση εθνικού δικτύου  
• Τα σχολεία θα έχουν ίδια δικαιώµατα συνεργασίας µέσα στο 
πρόγραµµα. 
• Τα σχολεία µπορούν να συνεργάζονται σε εθνικό και διεθνές 
επίπεδο. 
• Τα σχολεία θα έχουν στενή σχέση µε εθνικά ινστιτούτα 
θαλασσίων ερευνών , πανεπιστήµια και µουσεία/ενυδρεία. 
 
Η επαγγελµατική κατάρτιση, εργαλείο εθνικής πολιτικής, για την 
προστασία του περιβάλλοντος και την «αειφόρο ανάπτυξη»  
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ΘΕΜΑ : «ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ Η ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ  
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ» 

 
ΕΙΣΗΓΗΣΗ  ΟΜΙΛΙΑ  Κ. ΛΑΣΠΙΑ  

(Κείµενο Κ. Λασπιά, Ι. Ζήση & Α. Μερτζάνη) 
                                      (ΚΕΚ   EUROPROGRESS) 

 
                              KEK EUROPROGRESS 
 
              Η ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 
Η «υποβάθµιση του περιβάλλοντος», αποτελεί, ένα από τα 
σηµαντικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζει και η χώρα µας, 
τις τελευταίες δεκαετίες. Κοινό παράγοντα της υποβάθµισης 
αυτής, αποτελούν οι ανεξέλεγκτες, χωρίς ορθολογικό 
σχεδιασµό, ανθρωπογενείς επεµβάσεις και η «ανάπτυξη» µε την 
στενή έννοια του όρου, που ταυτίστηκε, σε πολλές περιπτώσεις, 
µε την αλόγιστη οικονοµική εκµετάλλευση των φυσικών πόρων 
και του περιβάλλοντος, πέραν του ορίου ανανέωσής τους και 
της αφοµοιωτικής τους ικανότητας, αντίστοιχα. Η 
«εντατικοποίηση της εκµετάλλευσης» των φυσικών πόρων και 
του περιβάλλοντος, συµβαδίζει µε τις συνεχώς αυξανόµενες 
περιπτώσεις, περιβαλλοντικής αποσταθεροποίησης και για τον 
λόγο αυτό, αναδεικνύεται ως επιτακτική ανάγκη, η εφαρµογή 
«Περιβαλλοντικής Πολιτικής» η οποία να συνοδεύεται από την 
ενηµέρωση – κατάρτιση των πολιτών σε θέµατα σχετικά µε το 
Περιβάλλον.  
 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΝΕΟΙ ΤΟΜΕΙΣ  
∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

Η «προστασία του φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος», 
αποτελεί Συνταγµατική επιταγή και απαραίτητη προϋπόθεση για 
τη διασφάλιση της κοινωνικής και οικονοµικής ανάπτυξης, ενώ 
ταυτόχρονα αποτελεί ηθική και πολιτική υποχρέωση της χώρας 
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µας, στα πλαίσια της δέσµευσης που έχει αναλάβει, για την 
τήρηση των Αρχών της «Αειφόρου ανάπτυξης», οι οποίες 
περιλαµβάνονται στη ∆ιακήρυξη του Ο.Η.Ε., για το Περιβάλλον 
και την Ανάπτυξη. Επίσης, η εναρµόνιση της Ελληνικής 
νοµοθεσίας µε την Ευρωπαϊκή, δεσµεύει τη χώρα µας, σε 
σηµαντικό αριθµό τοµέων σχετικών µε τη διαχείριση και 
προστασία του περιβάλλοντος, µεταξύ των οποίων ενδεικτικά 
αναφέρονται:  
·  η διαχείριση των υδατικών πόρων και η επεξεργασία υγρών 
αποβλήτων, 
·  η διαχείριση των στερεών αποβλήτων, 
·  η ανακύκλωση των υλικών,  
·  η διαχείριση και προστασία βιοτόπων και οικοτόπων,    
   και 
·  ο έλεγχος της ατµοσφαιρικής ρύπανσης και του  θορύβου 
 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΘΕΣΕΙΣ  

ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 Οι νέοι  τοµείς, περιβαλλοντικής διαχείρισης, απαιτούν 
ευαισθητοποιηµένο αλλά και εξειδικευµένο ανθρώπινο 
δυναµικό, ενώ ταυτόχρονα γίνεται εµφανές ότι η 
«περιβαλλοντική διάσταση», ενσωµατώνεται σε όλες τις 
πολιτικές, για να επιτευχθούν  οι στόχοι που προβλέπουν, το 
πρωτόκολλο του Κιότο και οι απαιτήσεις, στα πλαίσια της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για την βιώσιµη ανάπτυξη.  
Οι αυξηµένες, αυτές, ανάγκες, που έχουν προκύψει στις 
«σύγχρονες» κοινωνίες, για την «αειφορική» διαχείριση του 
περιβάλλοντος, απαιτούν µεν εξειδικευµένη γνώση, αλλά 
συνδυάζονται µε νέες επιχειρηµατικές ευκαιρίες, µε 
δυνατότητες δηµιουργίας «πράσινων» θέσεων εργασίας, µε νέες 
γνώσεις και δεξιότητες, σε επίπεδο άµεσης εφαρµογής. 
Εκτιµάται ότι οι θέσεις «πράσινης απασχόλησης» στην Ευρώπη 
φθάνουν περίπου τα 3,5 εκατοµµύρια. Από αυτές περί τα 2 
εκατοµµύρια, σχετίζονται µε «καθαρές τεχνολογίες», 
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ανακύκλωση, προστασία φυσικού τοπίου και οικολογική 
ανάπλαση αστικού περιβάλλοντος, ενώ στις οικο-επιχειρήσεις 
απασχολούνται περίπου 1,5 εκατοµµύριο εργαζόµενοι.  
 

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ 
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 

 
Στα πλαίσια αυτά η «Επαγγελµατική Κατάρτιση», έρχεται  να 
συµπληρώσει ελλείµµατα της εγκύκλιας παιδείας, να 
εξειδικεύσει τα προϊόντα και τις υπηρεσίες και να οδηγήσει 
στην αναβάθµιση των δεξιοτήτων, του ανθρώπινου δυναµικού 
σε τοµείς σχετικούς µε τη διαχείριση και προστασία του 
περιβάλλοντος. 
Από τη σύσταση του θεσµού της «Επαγγελµατικής 
Κατάρτισης», στα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης, που 
αποτελούν τους φορείς υλοποίησής της, τα ζητήµατα του 
περιβάλλοντος αναδείχθηκαν σε σηµαντικό βαθµό, καθώς 
θέµατα και ανάγκες που συνδέονται µε περιβαλλοντικές, 
κοινωνικές και πολιτιστικές δεξιότητες, αποτελούν τοµείς, µέσα 
από τους οποίους αναδεικνύονται νέες επιχειρηµατικές 
ευκαιρίες, για φορείς όπως η Αυτοδιοίκηση αλλά και για 
επιχειρηµατικές ευκαιρίες απασχόλησης στον ιδιωτικό τοµέα.  

 
ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΜΕΝΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ 

ΚΕΚ ΩΣ ∆ΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΗ 
 Η Ευρωπαϊκή πολιτική στον τοµέα του περιβάλλοντος και η 
εναρµόνιση της χώρας µας, µε την πολιτική αυτή, οδηγούν σε  
εξειδικευµένες ανάγκες και κατά συνέπεια περισσότερο 
«στοχευµένα και εξειδικευµένα» προγράµµατα επαγγελµατικής 
κατάρτισης και εκπαίδευσης. Η εξειδίκευση και τα 
χαρακτηριστικά των προγραµµάτων αυτών, αποτελούν πλέον, 
αντικείµενο που απασχολεί και πρέπει να απασχολεί την κάθε 
Κυβέρνηση, σε  κεντρικό επίπεδο. 
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Στόχος των εξειδικευµένων προγραµµάτων θα πρέπει να είναι η 
ικανοποίηση των  απαιτήσεων  που προκύπτουν για την 
αποτελεσµατικότητα της κατάρτισης, σε σχέση µε τις 
αναδυόµενες ανάγκες απασχόλησης καθώς και τη δυναµική της 
περιβαλλοντικής διακυβέρνησης, σε τοµείς σχετικούς µε τις 
προστατευόµενες περιοχές, την ολοκληρωµένη εναλλακτική 
διαχείριση των απορριµµάτων, κ.λ.π. Στο πλαίσιο της 
«Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης» και της «Περιβαλλοντικής 
Επιχειρηµατικότητας», τα  Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης 
(Κ.Ε.Κ.), εµπλέκονται, παρέχοντας υπηρεσίες, µε τον 
διακεκριµένο ρόλο του «διαµεσολαβητή» καθώς αποτελούν τον 
συνδετικό κρίκο, ανάµεσα στη  ∆ηµόσια ανάγκη, για την 
προστασία του περιβάλλοντος, τη ∆ηµόσια πολιτική και τον 
Ιδιωτικό  τοµέα, που προσαρµόζεται ταχύτατα στις ανάγκες 
αυτές, τις αξιοποιεί, και τις προσλαµβάνει, χρησιµοποιώντας τις, 
ως πεδίο συγκριτικού πλεονεκτήµατος η επιχειρηµατικών 
ευκαιριών. 

 
ΣΥΝΕΧΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 

 
Προϋπόθεση για την επίτευξη της διασύνδεσης, του εργατικού-
στελεχιακού δυναµικού µε την απασχόληση και την απόκτηση 
επαρκών και αξιοποιήσιµων δεξιοτήτων, χρήσιµων σε τοµείς 
σχετικούς µε το περιβάλλον και τις «πράσινες» θέσεις εργασίας, 
πέραν της απαιτούµενης ευαισθητοποίησης συγκεκριµένων 
οµάδων – στόχων- κρίνεται σκόπιµη η σαφής διαφοροποίηση 
και η εξειδίκευση, των προγραµµάτων κατάρτισης, που θα 
αποβλέπουν σε µια συνολική προσέγγιση περιβαλλοντικά 
ευαίσθητων περιοχών και θεµάτων (διαχείριση δασικών 
οικοσυστηµάτων προστασία και διαχείριση των υδάτων, 
προστασία περιοχών Natura 2000 κλπ). Το σκεπτικό αυτό 
στηρίζεται στο γεγονός ότι το «περιβάλλον» αποτελεί πεδίο 
συνεχούς διαφοροποίησης και εξέλιξης και κατά συνέπεια 
απαιτεί συνεχή ενηµέρωση – κατάρτιση, των εµπλεκόµενων που 
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ενδιαφέρονται γενικότερα για την προστασία του 
περιβάλλοντος, η παρακολουθούν επαγγελµατικά και εργασιακά 
την εξέλιξη της αγοράς εργασίας, ως  απασχολούµενοι και 
επιχειρηµατίες του κλάδου. 

 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ 

Η Επαγγελµατική Κατάρτιση, αποτελεί πεδίο «κυκλοφορίας», 
«ανατροφοδότησης» της γνώσης και «µεταφοράς 
τεχνογνωσίας», σε διεθνές, εθνικό και τοπικό επίπεδο καθώς 
επίσης πεδίο  δηµιουργίας «βάσης δεδοµένων», που λειτουργεί 
συµπληρωµατικά µε την εγκύκλια  περιβαλλοντική εκπαίδευση 
και µε τις δράσεις που συνδέονται µε την «δια βίου» 
περιβαλλοντική  εκπαίδευση. Μέσα από την Επαγγελµατική 
Κατάρτιση, δίνεται η δυνατότητα ανάπτυξης, δυναµικής  
«κοινωνικής επιχειρηµατικότητας» και «διασύνδεσης των 
εµπλεκόµενων» φορέων και φυσικών προσώπων, µε 
πολύπλευρα οφέλη για την προστασία του περιβάλλοντος, ενώ 
ταυτόχρονα δίνεται η δυνατότητα συνδιαµόρφωσης 
συµπράξεων «ανοικτών σχηµάτων» για την τυπική 
«περιβαλλοντική διακυβέρνηση», για την ατοµική ατζέντα και 
δράση 21 καθώς και η δυνατότητα ανίχνευσης και ανάδειξης 
του «περιβαλλοντικού εθελοντισµού». Σηµαντικό βήµα για την 
«διασύνδεση» αυτή, στον τοµέα του περιβάλλοντος καθώς και 
των δυνατοτήτων «ανάπτυξης συνεργασιών», αποτελεί και η 
διηµερίδα αυτή, την οποία χαιρετίζουµε και θεωρούµε ως ένα 
πρώτο θετικό «σταθµό» για την  οργάνωση και την 
συστηµατοποίηση της «βιώσιµης ανάπτυξης», στην περιοχή του 
Σπερχειού-Μαλιακού, στη βάση τόσο των Ευρωπαϊκών όσο και 
των Περιφερειακών πολιτικών. 
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ΘΕΜΑ: « ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 
ΦΥΣΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΩΝ 

ΣΤΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΣΠΕΡΧΕΙΟΥ -  ΜΑΛΙΑΚΟΥ & 
ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ» 

 
ΕΙΣΗΓΗΣΗ -ΟΜΙΛΙΑ  ∆ΗΜΗΤΡΗ ΚΑΡΑΒΑΝΑ 

                         (Προϊστάµενος  πολιτικής προστασίας Ν.Α.Φ) 
 

Στα πλαίσια αντιµετώπισης καταστροφών που µπορεί να 
προέλθουν από φυσικά, τεχνολογικά ή άλλα αίτια η Υπηρεσία 
Πολιτικής Προστασίας της Νοµαρχίας Αυτοδιοίκησης 
Φθιώτιδας, προχώρησε σε ένα ευρύτερο σχεδιασµό, που δεν 
θέτει µόνο τις περιοχές του Σπερχειού και Μαλιακού αλλά 
γενικότερα όλο το Νοµό. Να επικεντρωθούµε πρώτα σε ότι 
αφορά τον Σπερχειό.  
 Ο Σπερχειός αναµφισβήτητα στην ευρύτερη περιοχή της 
Λαµίας αλλά και των ∆ήµων  που διασχίζει, είναι ένας 
ανεκτίµητος θησαυρός στον οποίο ίσως δεν έχουµε δώσει την 
πρέπουσα σηµασία τόσο οι φορείς της περιοχής όσο και οι 
πολίτες γενικότερα και πρέπει να καταλάβουµε κάθε 
προσπάθεια όλων µας για να διαφυλάξουµε αυτό το φυσικό 
αγαθό που µας έχει προικίσει η φύση.  
 Η Υπηρεσία Πολιτικής Προστασίας της Ν.Α.Φ., η οποία 
είναι υπεύθυνη για τον σχεδιασµό αλλά και τον συντονισµό των 
υπηρεσιών που εµπλέκονται σε περιπτώσεις εκτάκτων αναγκών, 
έχει δώσει µεγάλη βαρύτητα στον Σπερχειό ποταµό, λόγω των 
πληµµυρικών φαινοµένων που δηµιουργούνται κατά καιρούς 
τους χειµερινούς ιδιαίτερα µήνες, µε στόχο την προστασία τόσο 
των πολιτών της περιοχής όσο και των καλλιεργήσιµων 
εκτάσεων.  

 Η εικόνα που παρουσιάζει σήµερα ο Σπερχειός ποταµός 
είναι πολλές φορές απαράδεκτη και αναφέροµαι σε περιπτώσεις 
που κάποιοι συµπολίτες µας οι οποίοι για την ευκολία τους 
πετούν στο ποτάµι από σκουπίδια, ακαθαρσίες ζώων µέχρι και 
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ψόφια ζώα, µια κατάσταση απελπιστική, για αυτό το λόγο 
χρειάζεται η άµεση ευαισθητοποίηση όλων µας και ιδιαίτερα των 
πολιτών καθώς και η αυστηρή επιτήρηση της περιοχής από την 
τοπική αυτοδιοίκηση.  

Σε ότι αφορά τις χωµατερές οι οποίες ήταν ανεξέλεγκτες 
ιδιαίτερα στις όχθες του ποταµού, τα τελευταία χρόνια λόγω της 
ύπαρξης διαδηµοτικών συνεργασιών µειώθηκε στο ελάχιστο η 
ρύπανση από τις χωµατερές.  

Η υπηρεσία πολιτικής προστασίας της Ν.Α.Φ. έχει 
εντάξει εθελοντικές οµάδες στο µητρώο εθελοντικών 
οργανώσεων της Γ.Γ.Π.Π. µε αποτέλεσµα να συνδράµουν στο 
έργο του κρατικού µηχανισµού και να προσφέρουν τα µέγιστα 
από πλευράς ενηµέρωσης των πολιτών µέσω ηµερίδων για την 
προστασία όχι µόνο του Σπερχειού και Μαλιακού κόλπου, αλλά 
και όλου του Νοµού σε ότι αφορά το περιβάλλον.   

Σε ότι αφορά τον Μαλιακό κόλπο η υπηρεσία πολιτικής 
προστασίας της Ν.Α.Φ. προχώρησε εδώ και δύο χρόνια στον 
σχεδιασµό της ευρύτερης περιοχής και συγκεκριµένα για τις 
βιοµηχανίες που συνεργάζονται τοξικές ύλες για την παραγωγή 
προϊόντων.  

Ο σχεδιασµός αυτός λέγεται (ΣΑΤΑΜΕ) Σχέδιο 
Τεχνολογικού Ατυχήµατος Μεγάλης Έκτασης και σκοπός µας 
είναι η προστασία των πολιτών, η προστασία της θαλάσσιας 
ζωής, καθώς και του περιβάλλοντος γενικότερα.  
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